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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Kolozsvár, sept. 4. 1868. 
Van az európai diplomatiának egy olyan 

lőporos hordója, melyet éjjel-nappal kiváló gonddal 

öriz, miután a nagyhatalmak egyike minden áron 

szeretné föllobbantatni. 

Orosz- és Poroszország a jelzett gyútömeget 

kerülgetik, s ez erős kötésü legények tehetik is 
azt koczkáztatás nélkül, mert a robbanás lehet 
csak annyira rázná meg idegeiket, mennyire egy 
felviditó emotiora szükséges. 

Azonban a kanócz hordozót roszul választot- 
ták meg, szegénykének — eltekintve a szétrepülő 
forgácsoktól - a nagy dördület is megárthat, meg- 
kaphatja a rémület-lázat, mely nehány nap alatt, 
legkisebb sérülés nélkül is felemészti a test élet- 

erejét. 

A gyakorlott vén diplomaták ugy járnak-kel- 
nek a „keleti kérdést körül, mintha tojástánczot 
lejtenének. Hanem a legujabb idők óta a diploma- 
ták körébe lépett egy vásott gyerek, ki mivel egy 
tizenhatodrét állam élén áll, hetvenkedésben gya- 

korolja magát, s némileg a „vér és vast embe- 
rét próbálja utánozgatni. 

Hja! a hatalom polcza szédit, a minthogy Bra- 
tiano csakugyan szédeleg is, ugy tesz mint a félig 

bekapott cséplő, ki pipázva jár a szalma kazalok 
közt. 

De hát mi szükség is lehet óvatosságra ? 
Kell-e egy tegnap megszületett államnak dicsteljesb 

szerep, mint orosz-porosz macskakőröm lehetni, 

hisz a kikaparandó gésztenyékből juthat egy- 
kettő a moldvaoláhoknak is. 

Továbbá, vajjon van-e okok valakitől, vala- 
mitől tartani ? Hisz most alakul a nyolczadik oláh 
gyalogezred, s lesz hozzá vagy 30 dorobancz 

(Landweb) zászlóalj; a poroszok is ajándékoztak 

50,000 gyűtüsfegyvert, ágyu is lesz vagy 100 ig 

való, s e hatalom szemléletére nem csoda ha 

valaki nagy dolgokra vállalkozik, - ha Bukurestben 

legkőzelebb is a felett conferáltak, a „Wanderer" 

szerint, az ott mulató erdélyi románajku képviselők 
és szerkesztőkkel, mennyit faljanak fel a magyar- 
osztrák monarchiából. 

Ezek a tanakodó országalapitók kifeledik szá- 
mitásaikból azt, hogy a magyar faj, s igy a szé- 
kely is, szerfelett csontos, nem lehet belőle na- 
gyokat falni már csak azért sem, mert oly átko- 
zott hüséggel ragaszkodik hazája földéhez, hogy 
abból még szép kérésre sem adna másnak 
egy talpalatnyit. 

Azonban Bratiano és társai sokkal büszkéb- 
bek, mintsem kérésre adják magukat; ök a há- 
rom világrészt hódoltató ös Róma erőit érzik kar- 
jaikban s igy követelni fognak, és ha majd 
rendbe állott a felpuskázott moldvaoláh hadsereg 
és előre indul, akkor szétmálik ez a mi kicsiny 
Magyarországunk, mert hát ezredév viharát vala- 
hogy kiállotta, de e tenger idő alatt ekkora ha- 
talómmal még soha sem volt dolga. 

Vajjon jól számitotte a diplomatasüldő ? 
Meggondoltae azt, hogy az eszközöket lehet hasz- 
nálni, de az előtt el lehet, azután pedig el 

szokás dobni ?1 Nem lazulhat e meg az orosz-po- 
rosz jóegyetértés, kivált ha a junkerek is belátnák 
az utósó órában, hogy az orosz terjeszkedés egy 
idő multával közvetlenül a megnagyobbitott 
Poroszországra sulyosodnék; mert hát az orosz 
coloss karjainak egyaránt kell kinyulnia az 
aranyszarv s a sund kulosai után, s a keleti tenger 
pártjain épp Poroszország állana utjában. Azután 
hátha megujulnak az oroszok emlékében az 
1858/,4-ki forró napok, s igy a románokat is fel- 
használja egy putschra, de komoly actiotól távol 
tartja magát; hisz, a czár nyilatkozata szerint, 
Oroszország óhajtaná a békét biztositani a 
XIX-dik század egész hátralevő részére. 

Ha Románia kocza-diplomatája az eshetősé- 
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geket számbavelte, ugy az európai nyugati hatal- 

mak kegyéből élvezett semlegességet nem fogja 
ujabb ildomtalan fészkelödés által koczkáztatni. 

A nyugati hatalmak ébersége megtartóz- 

kodásra inti az orosz-porosz eliduet. 
Francziaország tetőtől talpig fegyverben áll, 

s a ,Progress Liberal" szerint Niel e napokban 

igy szólt Toulonseban : „hadsergünket a legjobb 

szellem lelkesiti, fegyvertáraink telvék, segédfor- 

rásaink kimerithetlenek; ha összehasonlitjuk 

Francziaországot a többi hatalmakkal, jogosult 
büszkeséggel mondhatjuk, hogy Franeziaország 

egyedül csinálhat a jelenben békét vagy hábo- 
rut.4 Más tudósitások is bizonyitják, hogy a fran- 
czia hadsereg és hajóhad teljes felkészülten áll, 
ugy annyira, hogy a legelső parancsra minden 

fennakadás nélkül indulhat. 

Francziaország ilyszerü hadkészsége mellett 
Oroszország kétszer is meggondolja, mire vállal- 
kozik keleten. Mert, bár a „Times" még azt sem 

akarná megengedni Napoleonnak, hogy Hollanddal 
és Belgiummal vámegyességre léphessen, mert ez, 

szerinte, Belgium önállását veszélyeztetné— 
több mint, valószinü, hogy a „keleti kérdést« sző- 
nyegre hozó orosz porosz actio Francziaország ol- 

dala mellett találná Angliát, a minthogy ez idétt 

sem ok nélkül czirkálnak hajóhadai a közép- és 
az adriai tengeren. 

De Magyarország és Ausztria figyelmét sem 
kerüli el az, mit az orosz-porosz kéz Moldva-Oláh- 

országban kovácsol, és sok jel mutat arra, hogy. 

Bratiano uralmának napjai fogytán vannak, mi- 

után a porta is megunta a félvazall állam pöf- 

feszkedéseit, s a bolgár felkelés előidézésére 
irányzott kisérlet alkalmából oda nyilatkozott Fuad 
pasa a diplomatiai kar előtt, hogy ilyesmi ismétlé- 

sét meggátlandó – ha e felől garantiát nem nyer 

Bukurestből - bizonyos elővigyázati lépésekhez 
lesz kénytelen folyamodni. Ha ezek a lépések vé- 
letlenül a Dunán át történnének, ugyan mittevők 
lennének az országhóditásra gondoló vásott diplo 

mata gyerekek az ő roppant számu legióikkal el- 
tünvén hátuk megöl az a hatalmas reserva, mely 

nevetséges szerep eljátszására unszolja öket, 

tudva, hogy oly mohón mennek a lépre, mint a 
pintyöke. 

Ha a moldva oláhok nem szabadulnak meg 
egyhamar a vörös párt uralmától, okkal mondhatná 

Európa, hogy gyámságra van szükségök : 
megszegik a souzerain hatalom iránti kötelmeiket, 

midőn területén forradalmat élesztenek, s másfelől 

akkor készülnek harczra s fenyegetőznek mi el- 

lenünk, midőn a porosz aligha koczkáztat érettök 

egy nagy háborut, melyben mindent veszthet, de 
semmit sem nyerhet, midőn Gortsakoff Közép- 

Európában congressust árulgat: akkor játszodja 
Bratiano a vitézkedő bohócz szerepét. 

Kérdések, melyekre bajos a felelet. 

(H) A nagy természetben semmi sincs 
ok nélkül, ezt tanitja a tudomány. 

Az alkotmányos életben is indokolva 
van az ellenzék, ezt minden politikus tudja 
és vallja. 

De szemébe néznénk annak a gépész- 
nek, a ki az általa alkalmazott rugónak vagy 
szellentyünek helyes okát adni nem birná. 

Ily helyzetbe jutott a balközép azon 
kérdésekkel, melyeket a „P. Naplót legkö- 
zelebb elébe terjesztett. 

Hanem halljuk a „Naplót.« 
„Figyelemmel kisérvén hazánkban a 

politikai életnek phasisait - mond a neve- 
zett lap sept. 1-i számában Dr. H T.— 
óhajtanám a pártélet minden momentumát, 
valamint a különböző pártok törekvését és 
ezélját megérthetni; szégyenemre kell azon- 
ban bevallanom, hogy ez nekem, tekintve a 
balközép működését, egyáltalában nem sike- 
rült; és bármennyire megfeszitsem erőimet, 
képtelen vagyok felfogni, mit akarhat tulaj- 
donkép e párt. 

Hogy melyek a Deák-párt eszméi, azokat 
értem. Ezek czélozzák, miszerint Magyaror- 
szág és Ausztria közt szövetség létezzék. E 
párt szükségesnek tartja eme szövetséget, 
épp ezért elhatárzá magát - Ausztria óhaját 
tekintetbe véve — engedményekre: valamint 
Ausztriának, a szövetség megkötésénél ne- 
künk viszont engedményeket kelle adnia. Ez 
szükségkép következik minden kétoldalu szer- 
ződés természetéből, mint a milyen már ma- 
ga az 1867-ik évi kiegyezkedés is. 

Meg tudom érteni azt is, mit akarhat a 
szélsőbal. Ez Magyarország és Ausztria kö- 
zötti bármily szövetséget károsnak tekint; 
tehát nem is akart vele szövetségre lépni, 
de midőn ezt ma már megtörténtnek, meg- 
kötöttnek kell látnia, most meg akarja sem- 
misiteni. Igen jól tudja, hogy egy kétoldalu 
szerződés csak az egyik fél akarata által 
nem oldathatik meg, el van tehát szánva, 
Ausztriát a már jogosan megkötött szerződés 
szétbontására kényszeriteni. Ez ugyan nem 
észszerü, de érthető, legalább van benne 
logica. 

De mit akar a balközép? Ez nyilvánit- 
ja, hogy forradalomról mit sem óhajt tudni, 
s óhajtandónak tekinti a Magyarország és 
Ausztria közötti szövetség létesülését. De a 
szövetséget nem oly alakban akarja, mint 
azt a Deák-párt formulázta és keresztül vitte. 
Ez mindeddig még következetes és érthető. 
Azonban, ugy látszik, mellőzve van itt azon 
körülmény tudata, melyszerint Ausztria, mely- 
lyel a szövetség megkötendő volna, — e szö- 
vetségről oly alakban, — mint azt a balpárt 
óhajtaná, szintén nem akar semmit tudni: 
valamint nem tekintik azt sem, miszerint 
Ausztria intra dominium (azaz : előnyben) 
van, s hogy e szerint a balközépnek éppen 
semmi jogos eszköze nincs Ausztriát enge- 
dékenységre kényszeritni. Igy a balközép 
azon alternativában találja magát, vagy jog- 
ellenes kényszer-eszközökhöz nyulni vagy az 
állapotot ugy a mint van, elfogadni. A párt 
ezek egyikét sem akarja, egy harmadik útat 
pedig nem tudok. 

Miután pedig én e kérdés felett, azaz ar- 
ról, a mit a balközép tulajdonképpen akar, 
tisztába szeretnék jöni; s mivel azt hiszem, 
hogy több politikus épp ugy óhajtja az e 
kérdésről való felvilágositást, mint enmagam, 
meg fogja nekem engedni a tisztelt Szer- 
kesztő úr, hogy becses lapjában a tisztelt 
balközéphez néhány kérdést intézzek. 

1) Hiszi-e a balközép, miszerint az osz- 
trák birodalmi tanács egyedül azon tény által 
ha t. i. a balközép a magyar országgyülé- 
sen többségre jutna, kényszeritve érezné ma- 
gát az ezen többség hozta programmot el- 
fogadni? 

2) Ha ezt nem hinné, azon vélemény- 
ben van-e, hogy az 1867.iki kiegyezkedési 
törvények, mint a melyek lényegükre, ha 
nem is alakjukra nézve szerződések, egy- 
oldalulag felbonthatók ? 

3) Ha ezt hiszi, hiszi-e azt is, hogy a 
közös uralkodó kötelezve lesz a magyar or- 
szággyülés kivánatára Ausztriában az 1867-i 
alkotmányt egyszerüen államesiny által meg- 
szüntetni ? 

4) Ha ezt nem hiszi, melyek volnának 
az eszközök, ha nem a forradalom, melyek 
által az 1867-iki törvényeket, Ausztria aka- 
ratának ellenében mégis megszüntethetné ? 

Ha a balközép e kérdésekre kielégitő 
választ leend képes adhatni, nézetem szerint 
csak is ez által fogja elhárithatni magáról 
a factiositás vádját, s oppositiója ekkor leend 
jogositva arra, hogy létezzék. Ils mindaddig, 
mig ezt nem teszi, bárkinek jogában áll op- 
positióját czélnélkülinek tekinteni, mint al- 
kotmány-ellenes és törvénytelennek a szélső- 
balét.4 

Eddig a „Naplót kérdései, melyekre 
a ,Hazánk" september 2-án megkisérti ugyan 
átalános phrasisokban a feleletet, de ama 
kérdések lényegére az érdemleges válaszszal 
adós marad. 

Miért? Mert azon kérdésekre felelni, s 
pedig ugy, hogy a balközép eddig ismert 
programmja igazolva legyen — teljes lehe- 
tetlen. 

Az ourópai államok költségvetései. 

Nagy államkiadások nagy kölcsönökre vezet- 
nek, az államkölcsönöknek pedig természetes kö- 
vetkezményei elviselhetlen adók. S ez máskép nem 
lesz és nem is lehet mindaddig, mig milliók meg 
milliók véres verejtékének gyümölcsei fölött egy 
néhány önérdek vagy nagyravágyás által vezetett 

ember rendelkezik s azokat önző czéljainak hozza 
áldozatul. Ezek a jó urak, kik természetes szövet- 

ségesei az obscurantismus- és absolutismusnak, 
XIV. Lajos ismeretes kormányelvéből kiindulva, 

kizsákmányoliják, lerombolják az egyesek s evvel 

Szombat, september 5. 1868. 
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esütörtökön és szombaton reggel. 
Előfizetési ár: 

kedden 

együtt a társadalom legszebb erőit, feldulják a 

közjólétet. S mindezt csak azért, hogy a képmuta- 
tás hangján elmondhassák : eleget tettünk az állam 
érdekének; — értsd : önérdekünknek. 

Valóban itt az ideje, hogy a népek okultak 
legyen; itt az ideje, hogy belássák, hogy nem azért 
alkottak államot, nem azért adtak életet az állam- 
eszmének, hogy boldogságukat, jólétüket, mindent 
föláldozzanak annak, s mindezért ne nyerjenek 

egyebet cserébe, mint ingatag jogrendet, igazság- 
talan igazságszolgáltatást, legszentebb egyéni és 
társadalmi érdekeik feláldoztatását egy puszta esz- 
méért; nem azér!, hogy az embert, a „társadalmi 
tagott egészen absorbeálja a ,„polgár" : hanem 
azért, hogy kibontakozzanak a jogbizonytalanság 
állapotából s vállvetve rendeltetésük felé : folytonos 
tökélyesbülés és boldogságra törjenek. 

Ha végig tekintünk az európai államok ház- 
tartásain, önkénytelen iszony fog el az államadós- 
ságokat és deficiteket jelző borzasztó összegek 
láttára. Oly nagyok azok, hogy mig egyrészről bá- 
mulatunkban igy kiáltunk fel: miként lehetséges 
az, hogy a népek ekkora terheket képesek elvisel- 
ni egy pillanatig is, a nélkül, hogy összeroskadná- 
nak azok alatt? ! - addig másrészről az a fenye- 
gető kérdés merül fel a mélyebben gondolkodó 
előtt: hová fogunk jutni, ha az államadósságok és 
deficitek ezután is oly borzasztó arányban növe- 
kednek, mint növekedtek a legközelebbi évtizedek 
alatt Európa majd mindegyik államában ?! 

Egyébiránt azon, hogy ez a leverő tény való, 
nem lehet csodálkoznunk tekintve ama kárhozatos 
pénzügyi theoriákat, melyek a mult században ér- 
vényben voltak, sőt vannak még ma is némely 
államokban. Mig voltak ugyanis nemzetgazdászok, 
kik az államkölcsönt kiaknázhatlan aranybaányának 
tekinték, akadtak oly politikusok is, kik azt álliták, 
hogy minél több adót kötelesek fizetni az állam- 
polgárok, annál inkább gyarapodik a nép a jólét- 
ben, mert az által nagyobb tevékenységre van 
kényszeritve; s különben is nem képviselie az 
állam a közérdeket, s ennélfogva nem kivánatose 
— mondák — éppen ezen közérdek tekintetéből, 
hogy az állam minél többet költsön? Szerencsétlen 
és félszeg tan, melynek gyakorlati alkalmazása 
oda vezette az enrópai államokat, hogy ez idétt a 
közterhek - a szó legszorosabb értelmében elvi- 
selhetlenek. sel 

Czélunktól messze elvezétne e kérdést tovább 
fejtegetni. Ezuttal csak néhány nagyobb európai 
államnak részint mult évi, részint ez idei budget- 
jét adjuk átnézetben, mely a fennebb mondottak 
mellett fog tanuskodni, s egyszersmind hatalmas 
smementot-ul szolgálhat. azli 

Az adatokat, melyeket e részben fölhaszná- 
lunk, az „Annuaire de 1' économie politigue.ból 
meritettük, mely jeles közgazdászati közlöny leg- 
utóbbi füzete éppen most jelent meg Párisban. E 
szerint : 

Francziaországban 1868. 

; 

Állambevétel 1,695.448,251 fre. 
Államkiadás 1,695.390.122, 

Bevétfölösleg 58,129 
Angliában 1868. 

Bevétel és kiadás (egyenlő) 94.053,408 f. sterl. 
Oroszország 1867. hore 

Bevétel . . 394.088,354 rubel. 
Kiadás . 448 800,171, 

Deficit 49.761,817 rubel. tan 

Poroszország 1868. 
Bevétel 159.757,064 tallér. 
Kiadás .159.674,064 ,, 

Bevétfölösleg 83,000 tallér. 
Ausztria 1867. as aTá 

Bevétel ! 410.830,212 forint. 
437.429,911, Kiadás 

Deficit 26.599,000 frt. 
Északnémet szövetség 1868. 

Bevétel 52,320,676 tall 
Kiadás 19.158,248 , 

Bevétel . 
Kiadás. .. 

Deficit 

Spanyolorszá 
lBevételt . lsrla. ao. . 

Kiadás . . - 

Törökország 

Bevétel.... 
Kiadás.. 



Svéd. és Norvégország 1868. 
Bevétel. . . . 327.461,270 tallér. 
Kiadás . . 41.493,121 

Deficit 4.031,851 tallér. 

Németalföld 1867. 
Bevétel. .. 119.865,857 fi. 
Kiadás. 106.849,162 

Bevétfölösleg 13.816,695 fi. 
Belgium. 

169.190,780 fr. 
170.869,711 , 

Deficit 1.678,931 fr. 

Bajorország 1867. 

Bevétel és kiadás (egyenlő) 88.602,570 fr. 
Sehweiz 1867. 

Bevétel 

Kiadás . 

Bevétel .. 20.523,000 fr. 

Kiadás. 20 198000 , 
Bevétfölösleg 395,000 fr. 

Nem akarjuk tovább terjeszteni e kivonatos 

kimutatást az által, hogy Európa másod- s harmad- 

rendü államainak budget-it is megismertessük. Már 

az eddigiekből is látható, hogy majd mindegyik 

európai államban a deficit normalis állapottá vált. 

Majd mindenikben, mondók; mert van néhány, 

mely bevétfölösleggel dicsekedhetik. De tudjuk, mit 

tartsunk róla. Szemkápráztatás, financiális coup 

d' état ez is. A ki figyelemmel kisérte az európai 

parlamentek discussióit az államköltségvetések fö 

lött, az meggyözödhetett, hogy az egész bevétfölös- 

leg nem egyéb, mint üres büvészi műfogás az illető 

kormány részéről, hogy pénzügyének zilált állapo- 

tát elpalástolja, mint ez p. a franczia kamarában 

történt. 

Itt az ideje ismételjük, hogy a népek jobban 

utána lássanak saját állami háztartásuk vezetésé- 

hez, s hogy ne engedjék, hogy a sok helyütt az 

álalkotmányosság kényelmes köpenyébe burkolód- 

zott absolutismus, mely a legtöbb esetben egy-két 

ember önző nagyravágyását szolgálja, legszentebb 

érdekeiket megcsorbitsa, a boldogságban, jólétben 

haladást megakaszsza. 

Legyen végül megengedve sorainkat azon — 

ugy hiszszük - mindnyájunkkal közös óhajjal be- 

zárni: adja az ég, hogy, miután nemzetünk végre 

a parliamenti kormányrendszer alapján sorsának 

ura lett, sokat hányatott és az absoluthatalom visz- 

szaélései által csaknem a végpusztulás örvényébe 

sodort államhajónk vezetése mindig oly állam- 

férfiak kezei közé jusson, kik képesek legyenek 

államháztartásunkat a kor kivánalmainak, az újabb, 

helyes nemzetgazdászati eszméknek megfelelő ép, 

egészséges, és a nép terhein minél inkább könnyi- 

teni hivatott pénzügyi rendszerre fektet- 

Pest, september 2. 1868. 

(9 z n.) Szebb látványt alig lehet képzelni 

mint Budapestet pompás dunaparti házsoraival, fő- 

leg ha gözhajón érkezünk az ország fővárosába. 

A külföldiek, kiket a nélkülözhetlen kalauz- 

könyv már előre figyelmeztet e körülményre, éppen 

ezért leginkább vizen jönek le Bécsből, miáltal al- 

kalmuk nyilik az Esztergamtól Pestig terjedő re- 

gényes vidéket is megismerhetni. 

Hányan kiáltanak fel közülök elragadtatva, 

midön a hajó az emberi ész óriási müve, a láncz- 

hid alatt elsurran. 

És mivé fog még fejlödni Isten segitségével 

ez ifju város! 

Mi volt Budapest csak 20 év előtt is, és 
mivé lön!? 

Söt többet mondunk : mi volt - bátran kérd- 

ketjük - két év előtt, és mivé fejlődött ? 

E gyors, valóban mesés fejlődésről csak an- 

nak lehet fogalma, a ki szeret összehasonlitásokat 

tenni nemcsak, hanem aztán az összehasonlitások 

eredményének indokait is nyomozza, kutatja. 

Budapest az 1848/49-iki szabadságharcz utáni 

18 év alatt sem épült annyira, mint épül, mióta 

saját lábunkra álltunk. 
Gyárakat, melyek valóban gomba-módjára 

emelkednek ki a földből, — különbféle vállalatok- 

hoz megkivántató épületeket föl sem emlitek, csak 
a magán, ugynevezett bér-házakat, melyek mintegy 

varázsütésre állnak elő. 
Nem csekély lendület jele, midőn azt regis- 

trálhatjuk, hogy a századokkal hátramaradt Budán 
több mint 50 terv nyujtatott be a szépitő bizott- 
mányhoz, jövő tavaszszal, leginkább a Dunaparton 
meginditandó épitésekre nézve. 

Eilképzelhetjük, mennyire nevelni fogja a ha- 
tást, ha majd a budai parton is oly pompás ház- 

sorral találkozik a tekintet, mint a tulsó oldalon. 

Budapestnek még a kombinálni tudó idegenek 

is nagyszerü jövőt jósolnak. 

Pedig mindeddig az újjászületésnek csak elő- 
estéjén állunk. 

Az átalakulás évről-évre nagyobb, bámulato- 

sabb mérvben fog folyni, és elmerjük mondani: a 
ki most hagyja el hazánk fővárosát, s például 20 
év m eresi ismét fel, nem fog reá ismerni. 

A hatóságok mindent elkövetnek a város szé- 
pitésére, mire a kormány, mihelyt a fontosabb or- 
szágos gondok némileg fogyni fognak, bizonyára 
szintén több figyelmet és költséget forditand. 
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A fővárosról szerezhet magának az idegen 
fogalmat az ország állapotáról. 

Nézzük Párist, ennek szépitésére az egész 

országot terhelő s milliókra rugó kölcsönöket vett 
fel a kormány, és helyesen; a főváros az egész 

országé, lehet mondani : mintegy ennek tükre, 
emeljük tehát minden tekintetben országos költsé- 

gen. Ha saját pénzünkön, kölcsön nélkül tehetjük, 

annál jobb! 
A Reittercsatorna épitése, mely által 

Pest ugyszólván egészen más alakot fog nyerni, 

most már csak az idő kérdése, a vizvezeték mun- 

kába vétetett, a rakpart Pesten tovább épittetik, 

Budán megkezdetik épitése; a budai gözsikló, a 
mely a várral tartandja fenn a közlekedést, két 

hó mulva elkészül; a városligeti artezi kút, a mely 
a főváros ezen egyetlen mulatóhelyéről örökre szám- 
üzendi a pórfellegeket, és a minduntalan száraz- 
betegségben szenvedő tavat elégséges vizmennyi- 

séggel fogja ellátni, furatik; a zugligetbe egészen a 

disznófőig vezető gözsikló épitésére Széchenyi 
Ödön gróf éppen most nyert engedélyt; hát még 
az a napról-napra keletkező sok új meg új lóvo- 
natu pálya, melyek egy-két év alatt Budapest egész 

környékét hálójukba vonandják !... 

És honnan ez óriási lendület, miből ered e 

roppant mozgalom, annyi évi pangás, tespedés 

után ? 
Biz ennek alapja, uraim, a politikában rejlik. 

Magyarországnak a bécsi gyámság alul tör- 

tént kikerülésében, felszabadulásában.. . 
Abban a politikában — határozottan kimond- 

juk – melyet a kormány tüzött zászlójára, s me- 
lyet a Deákpárt, büszke öntudattal és nyugodt 

lelkiismerettel támogatni, hazafiuni kötelességének 

tart. a 
Hej, a tökék birtokosai a legkörültekintőbb 

emberek, és a kormány által követett politika irá- 
nyában mindenesetre az a legnagyobb bizalom- 

szavazás, hogy most – mert biznak az állapot 
consistentiájában — előállanak pénzeikkel s külön- 

böző vállalatokba fektetik be, mit különben bizo- 

nyára nem tennének. 

Ime, mire mindenre bir befolyással a kor- 

mány politikája ! 
Vagy talán tagadják ezt amott a tulsó ol- 

dalon ? 

A közönség köréból. 
Kolozsvár, szept. 3. 

A ,„Kolozsvári Közlöny 104 dik számában 
Justus úr kivánja justificálni a kir. táblai elnök- 
ségnek az autom megyék törvényszékeivel szem- 
ben elfoglalni kivánt álláspontját, hosszas érteke- 

zésben, incidensül a kolozsmegyei főbirónak a bi- 

zottmányhozi jelentését és id. gróf Bethlen János 

úr hirlapi czikkét használván föl. 

Értekezését három részre osztja: az árvai 

gondnoksági, a bünvádi és az egyes perlekedő fe- 

lek sérelmes kérelmezésére. 
A mi az elsőt illeti illetékesebb és kimeritőbb 

feleletet nem adhatnék, mint midőn Kolozsmegye 

bizottmányának az igazságügyminiszteriumhoz e 
tárgyban intézett föliratát alább egész terjedelmé- 

ben közlöm. 

A bünügyekbeni, az államkincstár érdekében gya- 

korlandó ellenörködése a k. táblai elnökségnek mín- 

denesetre nevezetes érv, csak hogy itt önkénytele- 

nül azon kérdés merül fel, vajjon az is az állam- 

kincstár érdekében történik, midőn a megyék tör- 

vényszékei által ellátott és elitélt fegyenczek dolga 
több havakig hever ellátatlanul a kir. tábla előtt, 

és nem lenne-e kivánatos, ha a megyék törvényszékei 
által sürgetés nélkül is, az illető megyei bizottmá- 

nyokhoz, megtett kimutatások a kir. tábla által is 
valahová megtétetnének. 

A mi végre az egyes pörlekeédő felek sérel- 

meit és a törvényszékek ellen fölmerülhető pana- 

szait illeti, erre nézve a fegyelmi ügyben kiadott 

igazságügyminiszteri rendelet után csak is a főis 

pánt és a megyei bizottmányt tartom illetékes fo- 

rumnak, fennmaradván mindig az igazságügy fele- 

lős miniszteréhez való felebbezés. 

Egy bizottmányi tag. 

Kolozsmegye felirata 
az igazságügyminiszteriumhoz. 
Főméltóságu magyar királyi igazságügy- 

miniszterium ! 

A provisorium alatt az árvai és gondnoksági 

ügyek igazgatására a megyékben kerületenként 
egészen új szervezettel árvai biróságok lettek volt 

felállitva, melyek az árvai ügyeket a törvényszé- 
ken kivül és önállólag igazitni voltak hivatva. 

Ez intézmény, köztudomás szerint, a kitüzött 
ezélnak teljességgel nem felelt meg; az árvabirák 

közül némelyek állomásaikat el sem foglalták, má- 
sok az igen csekély fizetés és távol lakásuk miatt 

árva- és gondnoksági ügyek igazitása körül felette 

csekély eredményt mutattak fel. 
Ily helyzetben, hol ezen különben közérdekü 

ügyet a megye részvéte az akkori politikai viszo- 

nyokból kifolyó okoknál fogva nem támogathatta, 
azt is az akkori volt id. korlátnokság vette gyámsága 
alá, e czélból a provisorius árvai székek felügyele- 
tét és ellenörzését az 1865. julius hó 21-dikéről 

2980. sz. alatt kelt leiratában a mlgos kir. tábla 
elnökére bizván, ki ezt a felügyeletet a volt ideig- 

lenes törvényszékek elnökei által aképpen gyako- 
rolta, miszerint 1866. szept. 5 ről 2060—1866. sz. 

alatt ez utóbbiakhoz intézett rendeletében felelős- 
ség terhe alatt kötelességökké tette: a volt ideigl. 
árvaszékek müködéséről két havonként jelentést 
tenni a mlgos kir. tábla elnökéhez. 

A mlgos erdélyi kir. tábla elnöke ezen két 
havonkénti jelentést a megyei árvai, és gondnok- 

sági ügyekről, kebli törvényszékünk elnökétőöl is 

követeli a provisorium alatti volt árvabiróságokhoz 
intézett rendeletének alapján. 

Miután azonban a megyék önkormányzati ha- 
táskörüket visszanyerték s a megyék teendői kö- 

zött eleő helyen az árvai és gondnoksági ügyek 
rendezése és felügyelete áll, és miután „az árvák 

és gondnokság alattiakról való gondoskodás köte- 
lesség az általánosan elfogadott jogelvek és törvé- 
nyeink értelmében is a községeket és a helyha- 
tóságokat illeti.4 

Egész tisztelettel s bizalomteljesen jelentjük 
ki a főmlsgu magyar kir. igazságügyminiszterium 
előtt azon nézetünket, miszerint az erd. mlgs kir. 
tábla elnökének ezen eljárása teszi megyénknek a 
kormány által mindig tekintetbe vett azon jogát, 
hogy az árvai és gondnoksági ügyeket a fennálló 

törvényszékkel egyeztetőleg intézze, azokra nézve 
korszerü és czélszerü szabályokat hozhasson, s 
mindenekfelett azokra nézve felügyeleti jogot gya- 

koroljan. Ezen önkormányzati jogunk gyakoroltá- 
val mult bizottmányi gyülésünk folyama alatt az 

árvai és gondnoksági ügyekben hozott intézkedé- 
seinket a magas kormány fölterlesztett jegyzőköny- 

veinkből tudásul vevén, azokra nézve semmi be- 

avatkozást nem igényelt. 

Annyival feltünöbb tehát a mlgos törv. kir. 

táblai elnökség jelen eljárása. De nem helyesel- 
hető az részünkről, különösen azon okból, mivel a 
mlgos törv. kir. táblai elnökség ezen beavatkozá- 
saival, nézetünk szerint, törvényhozói jogokat vin- 

dicál magának, midőn a volt udv. korlátnokság ál- 
tal kibocsátott szabályokat önhatalmulag újból ha- 
tályba léptetni törekszik, mit még akkor sem néz- 

hetnénk el, ha abból a legüdvösebb intézkedések 

folynának. 
Főmlgu magyar kir. igazságügyminiszterium ! 

Mi ugy találjuk, hogy a mlgos kir. táblai elnökség 

ezen eljárása határozott ellentétben áll a fömlgu 

magyar kir. igazságügyminiszteriumnak mult évi 

decz. hó 10-ről 4104-1867. sz. a. az árvai törv.- 
székek szervezése tárgyában kibocsátott igen tisz- 

telt rendeletével s annak intentióival, mert a pro- 

visorius árvabiróságok tényleg megszüntettetvén, 

azon félszeg szervezetü árvai biróságokra nézve 

kiadott rendelkezések hatálya is megszüntnek te- 

kintendő, s midőn a főmlgu magy. kir. igazság- 

ügyminiszterium az árvabirói teendők intézését a 
megyei törvényszékek irányában megtisztelő biza- 

lommal ezekre ruházta át, föl nem tehető, hogy 

azon rendelkezéseket a megyei választott törvény- 

székek és ezek elnökeire nézve is további hatály- 
ba kivánta volna fenntartani. 

Ezen okokból állandó megyei bizottmányunk 
mai ülésében csak megelégedéssel vehette tudomá- 

sul törvényszéken elnöklő főbiró atyánkfia azon 
jelentését, miszerint e tárgybani felfogásunk és uta- 
sitásunk kikérése előtt nem érezte magát hivatva 

a mlgos törv. kir. táblai elnökség ezen kivánatát 

teljesiteni, mert ugyan midőn törvényszékünk mun- 
kálkodása felett egyfelől a megyei bizottmány há- 
rom havonként szabályszerüleg tart vizsgálatot, 

másfelől a magas kormány részéről a felelős főis- 

pán egyetértőleg gyakorolja a felügyeletet, semmi 

helyes okát nem látjuk annak, hogy a törvényszék 

ügymeneteinek és munkálkodásának a mlgos kir. 
itélőtábla elnökének is ilyenszerü beavatkozás en- 
gedtessék; annyivalkevésbé, mert a midőn a kir. 

táblai elnök is e részben kormányközegnek tekin- 

tendő, megyénk főispánja, mint szintén a magas 

kormány felelős képviselője mellett ez merőben fö- 

lösleges, a több iránybani felelősség között a czél- 
zott valódi felelősség eltévesztve lesz, s mert a 

főmlgu m. kir. igazságügyminiszteriunmnak 1867. 

nov. 30.kán 11165. sz. a. kelt' rendeletével megki- 
vánt évi ügyleti kimutatásokat törvényszékünk nem 
csak a polgári és bünvádi, hanem az árvai és 

gondnoksági ügyekről is a mlgos kir. táblához föl- 
terjeszteni el nem mulasztotta. 

Midőn ezen felfogásunknak kifejezést adnánk, 

egyszersmind kedvetlenül jelentjük, miszerint a be 

mutatott levelezésekből meggyőzödtünk, hogy a 
mlgos erd. kir. táblai elnöknek az egyiránt önálló 

megyei törvényszéki elnök atyánkfiával folytatott hi- 

vatalos levelezése minden atyafiságos modort nél- 
külöz, midőn azok rendesen megszólitás nélkül, 
rendeleti alakban fogalmaztatnak s állittatnak ki, 

teljes tisztelettel és bizalommal intézzük tehát a 
főmlgu magy. kir. igazságügyminiszteriumhoz azon 

kérést: Méltóztassék a migos erd. kir, itélőtábla el- 

nökét odautasitani, miszerint a megyei önkormány- 

zásijog megröviditésére irányuló törekvéseivel meg: 
szünni s megyénknek e részbeni önkormányzati- 
jogát tiszteletben tartani, megyei törvényszéki el- 

nök atyánkfiávali további hivatalos érintkezéseivel 
pedig atyafiságosabb levelezési alakot találni szi- 

veskedjék. 

Nyilt levél 
Bölöni Mikó Sámuel királyi bánya-, erdő. és 

sóügyi igazgató úrhoz. 
Brád, angust . 1868. 

Ma vettem kézhez a mligv m. k bánya erdő- 
és sóügyi igazgatóságnak folyó év és hó 21 kén 
5187/612. szám alatt kelt meghivágát Kolozsvárra 
hol a nagyméltóságu m. k. pénzügyminiszterium 
idei 69,292. számu rendelete értelmében – már 
september 1 ső napján, a kohóváltási új árszabály 
felett egy vegyes bizottságnak kellene tanácskoz- 
nia, azt megbirálni és megállapitnia, mely bizott- 
ságnak magam is tagja lennék. 

Azon érdekeltségnél fogva, melylyel hazai 
iparunk fejlése iránt viseltetem, csak sajnálhatom 
hogy részint magán hivatalos teendőim, főképp pe- 
dig az idő rövidsége miatt Kolozsvártt ez al- 
kalommal meg nem jelenhetek. Különben f. év 
junius 16.án Abrudbányán tartott bányászgyüleke- 
zetre történt megválasztatásom, velem mai napig 
hivatalos alakban nem közöltetett; ugyszintén azon 
második bányászati gyülésen több tekintetből meg- 
jelenni szükségfelettinek tartottam; utóbb annak 
müveleteit hirlapokból s főképp a „Kol. Közlöny 
még bevégzetlen bányászgyülési közleményeiből 
olvashatám, miből meggyőzödtem, hogy bányaipa- 
rosaink értelmileg fejletlenebb tömege - fájdalom 
— külön válni és külön lenni óhajt azoktól, kik 
általános bányászati érdekeinket higgadtabban s 
tágabb látkörü szemüvegen áttekintik. 

De mind ezen alárendeltebb s idő folytán 
összesimulható jelenségek mellőzésével, s a bevál- 
tási új szabályzat megalapitása égető szükségessé- 
gének elismerése mellett is, kételyemet kell kife- 
jeznem a felett, hogy mindazok, kik velem együtt 
nem-képzett és gyakorlati kohászok, a kir. igaz- 
gatóság által szerkesztett s a vegyes bizottsági 
gyülés szinhelyén bemutatandó, s hosszasb időtar- 
tamra kiható kohóváltási árszabály-tervezethez rög- 
tön hozzászólhatnának, vagy azt helyesen éppen 
meg is birálhatnák, - s e szempontból kivánatos 
lett volna, hogy az új árszabály-tervezet legalább 

is az érdekeltek képviselőivel - a három magán- 
társulat által választottakkal - tanulmányozhatás, 
előértekezhetés végett, a gyülés előtt pár héttel 

előre közöltessék, s ez által is a Kolozsvártti hosz- 

szasb és költséges mulatás, ugy az érdemleges tár- 
gyalás nehézségei elhárittassanak. 

Kirinyi Lajos. 

Fürdői levelek. 
Előpatak, aug, 22, 1868. (Folytatása és 

vége.) Élelmi piacza ezen fürdőhelynek mind bő- 
ség s jóság, mind olcsóság tekintetében méltán 
versenyez más honifürdöinkkel, különösen, kik a 
konyhaczikkeket első kézből veszik és készitik; 

azonban nem tudtam a vendéglőkben ama quasi 

kényszeritő szokást helyeselni, mely az étlapi étke- 
zés kizártával gyakran a beteges vendég étrend- 
szere róvására az ugynevezett Table d' hőte rend- 
szert adoptálta; már a fenyves rengeteg erdők tá- 

volságába elrejtett Borszék e tekintetben szegényebb 

piacza daczára is előnyt érdemel. Előpatak 
előnyei közé sorozható a gyorskocsi által Sepsi- 
Szent-György, Brassó és Tusnád fürdőhelyet össze- 

kötött majd mindennapos közlekedése jutányos 
árért; nem csekély élvezetet nyujt továbbá az ol- 
vasni kedvelőknek az itteni kaszinó is, melyben 
több bel- és külföldi lapokat olvashatni, egész 

idény alatt 50 kr csekély dijért, magyar, német, ro- 

mán és franczia nyelven, 
A mi az igazgató személyzetet illeti, a birto- 

kosság által kiküldött polg. biztos G. A. úr a ke- 

rületi politikai tisztség érdemes tagjaivali egyetértő 
közremüködése s különösen S. Sz., B. G. úr sze 
mélyes jelenléte, egyszóval az illetőknek a vendé- 

gekkeli illemszabta bánásmódjuk : nem sok kiván- 
nivalót hagyott hátra s ennek is köszönhető alkal- 

masint főbbrészt, hogy bármily fekete szinben 
fesse is a „Romanul", „Gaz. Trans.4 et comp. az 

Erdély és Románia különböző nemzetiségei közt 

létező eltérő gondolkodás, s állitólag majdnem ki- 
törő ellenséges indulatot, mi azt hiszszük, hogy ez 
mind meglehet egyesek vérmes ábrándu agyában, 

kik az államot személyes nagyravágyásuk folytán 

önérdekük szerint szeretnék idomitni, persze a va- 

lódi tények elferditése s a kurtább látók elámi- 

tása által, de ezen alaptalan ráfogások, a gyakori 
érintkezések folytán a többség szemében minden- 

napi tények által czáfoltatván meg, a tapasztalati 

élet átszürő szitáján kellő értékükre reducaltatnak, 
Annyit mondhatunk habozás nélkül, hogy itt e für- 
dői idény tartama alatt 400—–500 különböző nem- 
zetiségű és müveltségü család számos tagjai között 
semmi surlódás elő nem adta magát, egyáltalában 

a kölcsönös tisztelet, a kölcsönös illem szoros meg- 

tartásától semmi eltérést nem engedett mindvégig. 
Felséges apostoli királyunk születése és Szent 
István első apostoli királyunk neve- s illetőleg szü- 
letésnapja alkalmából felmerült világitásnál is az 

innepélyességet nemzetiség különbség nélkül min- 

denki emelni igyekezett. Már most, miután a szo- 
kásos 6 heti cura bevégződött, a még hátramaradt 
csekély része is távozásra gondol, ezelőtt, mint- 
hogy az itteni vizivó-cura némi gyengülést okoz, 

erösités végett a borszéki erősitő hideg forrásokat 

szokták volt általában látogatni, most azonban,



minthogy Borszék távolabb van, némi eltérés jött 

divatba; Tusnád és Kovászna, de föleg az első 
csáberővel vonzák magukhoz a vendégeket. Ezen 

vonalt Brassótól Borszékig, délről északra és be 

kelet felé Kovásznáig méltán fürdő vonalnak lehete 

nevezni : Zajzon, Előpatak, Málnás, Tusnád, Me- 
naság, Csik Szereda, Kászon, Jakabfalva, Orosz- 
falua, K.-Vásárhely mellett, Kovászna, Hatolyka, 
melyek többnyire mind kén-vasas fürdők, Jakab- 
falva és Borszék kivételével, melyek Báznához ha- 
sonlóan sok iblanyt (jodot) tartalmaznak, többnyire 
egymástól alig egy nehány mértföldnyi távolban 
esnek; itt van ismét Tusnád közelében egy termé- 
szeti ritkaság, az ugynevezett „Szt. Annat tavától 
2 órai távolra a torjai ugynevezett „büdős (kén- 
kő barlang) szembajokban, s ettől alig nehány lé- 
pésre, több más-más vegyalkatu fürdő, köszvényes 
és börküseges bajokban, különös sikerrel használ- 
ható, de hány hever még ezen Ileirt területen in- 
cognitoban ? Azonban mindezek koronája Borszék 
és Előpatak, melyek divatszerten rendezett fürdő- 
helyek levén, rendszeresitett orvosi személyzettel 
birnak. Utóbbi helyen a mult idényen, ns. Felső 
Fehérmegye választott érdemteljes főorvosa Szabó 
úr már is ismeretes érde neit ujabbakkal gazdagi- 
totta, önzéstelen és az orvosi hivatás magosabb 
felfogásából származó sikeres miveletei által, méltó 
dicséretet érdemel segéde t. Reich úr is, ezeken 
kivül volt itt még két orvos, egyik Sepsi-Szent- 
Györgyről, másik Bukurestből, kiknek egyáltalában 
rendeltetésükre állott, a Brassóból az idény tartama 
alatt ide áthelyezni szokott Miller fiokgyógyszertár 
azok számára, kik gyógytárilag (therapeutisch) ke- 
zelendők; de kivévén a singes kereskedést, a többi 
mondhatni majdnem képviselve levén, igy ezen te- 
kintetben is megfelel az igényeknek. 

B. L. 

Egyletek és közintézetek. 
Szinházi fölhivás. 

Tisztelettel kéretnek fel azon t. cz. szinház- 
látogatók, kik az itteni nemzeti szinházban a kö- 
zeledő téli szinidényre páholyokat bérelni szándé- 
koznak, sziveskedjenek magokat f. hó 30.áig a 
páholyjog tulajdonosok pedig legfennebb oct. 15- ig 
a szinháznál levő választmányi titkári irodában 
d. e. 10- től 12 óráig előjegyeztetni. 

Egyszersmind közhirré kivánja tétetni az or- 
szágos szinházi választmány, miképp részint azért, 
hogy a n. é. közönség méltó igényei lehetőleg meg- 
óvathassanak, s az a szerfeletti bérletszünetekkel 
túl ne terheltethessék, részint pedig, hogy egy mi 
nél jobb társulat fennállása lehetővé tétethessék, 
szükségesnek találta az eddig szokásban volt bér- 
leti rendszerbe némi változtatásokat behozni. 

És pedig szinigazgató Fejérváry Antalnak 
megengedte a választmány, hogy october elején az 
előadásokat megkezdhesse, s azon hóra egy rend- 
kivüli bérletet nyithasson. A kötelező sajátképi téli 
szinidény maga f. évi november 1-ső napján kez- 
dődik és 1869. ápril utolsó napjáig tart. Ezen ren- 
des téli szinidényre az eddig szokásban volt 16-tos 
bérlet eltöröltetik, s e helyett egy az emlitett f. é. 
november 1.ső napján kezdődő és jövő ápril utolsó 
napján végződő, egyazon folyó számmal jegyzett 
bérlet nyittatik, mely 128 számból fog állani. Kö- 
teles tehát a vállalkozó szinigazgató a jövő rendes 
téli szinidény alatt 128 bérleti előadást rendezni, 
a többi napokat, a szabályszerü normanapok le- 
számitásával, rendes és rendkivüli bérletszünetekre 
használhatja. 

A ki páholyt kiván bérelni, az a szinidény 
kezdetével, midőn páholyát átveszi, kötelezi magát: 
hogy az illetö páholyt az egész rendes téli szin- 
idény alatt megtartja, s a megszabott dijt a kitü- 
zött időben pontosan befizeti. A bérletdijjak havi részletekben minden hó 1-jén elöre befizetendők. 

A páholy bérletdijjak az e d digi árak alapján a következökben határoztatnak meg. 
128 bérleti havonként 
előadásra befizetendő. Egy közép-páholyért 304 frt - kr. 50 frt 67 kr 

p alsó-páholyért 
felsőközép., 
vagyis betüs páholy 224 , - , 37 35, 
n felső páholy 192 32, 

elsőemeleti er- 
kélyszékért 80 , - , 13 35 , I. rendd földszinti 

224 , = 37 , 35 , 

zártszékért 59 , 20 ,9 , 85 
„II. rendü földszinti 
égártszékért 48 ss n n 

A rendes napi belépti dijjak szintén az eddi. 
giek maradnak. 

Az erdélyi országos szinházi választmány 
Kolozsvártt 1868. sept. 3 án tartott üléséből. 

Sándor József, 
titkár. 

NAPN HHNREM. 
– Király ö Felsége az őszi, vagy téli 

hónapokban, hir szerint, Dalmátiát fogja összentazni, 
hosszabb ideig fog tartózkodni a tengerparton, Zara- 
s Triesztben. 

Ugy hirlik, hogy Felséges királynénk, 
mielőtt a budai várlakban venné őszi állandó la- 
kását, Felséges férje társaságában szept. elején 
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Galicziába útazik, az ottan tartandó nagyszerü had- 
gyakorlatok alkalmából. 

* A Kolozsvártt legújabban jelentkezett 
marhavész méltán nagy aggodalmat okozott váro- 
sunk gazdaközönségénél. Illetékes helyről veszszük 
azon felvilágositást, hogy a Beszterczéről ide haj- 
tott 49 darab marhából a vészkórba esett 15 ki- 
választatott s lebunkóztatván egészben elhantoltat- 
tak; csak a teljesen egészségeseknek talált 34 ki- 
vágatása rendeltetett el - különben ma már. egyet- 
len vészesnek mutatkozó marha sincs a város te- 
rületén. Mit is a közönség megnyugtatására ezen- 
nel sietünk tudatni. Bövebb értesitést lapunk jövő 
száma hozand. 

=Nagy hadgyakorlat tartatott tegnap 
Kolozsvár és Bács között; reggeli 6 órától déli 
12-ig folyt, s sok nézője akadt. 

=Az unitáriusok most lefolyt három- 
százados ünnepélyére vonatkozólag alkalmunk volt 
belepi.lantani az adakozók névsorába, s meggyő- 
ződtünk, hogy nem elég körülményesen értesült 
tudósitónk, midőn, mint jelentékenyebbet, csak a 
gróf Bánffiy Miklósné ö excája adományát emelte 
ki, mert többen vannak, kik hasonló összegekkel 
folytak be. 

= Vasútunk ügyében, ugy hiszszük, 
újat irunk, midőn az értésünkre jutott szerződés 
pontjai közül kiemeljük, hogy a vállalkozók köte- 
lezve vannak a Várad-Kolozsvár közti vonalat már 
1870. január első napján átadni a forgalomnak, s 
ha áll, mit e pont végsorairól hallunk, hogy t. i. 
minden napi késedelemre 30,000 foriut van bünteté- 
sül szabva, ugy a legbiztosabb reményekkel néz- 
hetünk az 1870-dik év első reggelére. 

= Szinházunkban ismét csinositottak. 
Az előcsarnokokat, páholy feljárásokat és folyosó- 
kat Brandspiegel akad. szobatfestő nagyon csi- 
nosan kifestette. 

= Fejérvári Antal szintársulatának Tor- 
dán levő részével — a jövő téli idényre alakitott 
társulat nagyobb része október elejére érkezik meg 
— f. hó 12- és 13-kán, Faber tanár beszélőgé- 
pével, —– 20 ától 26-káig pedig Epstein büvész 
szel fog nehány előadást rendezni. Különben a 
szinház október 8.dika körül nyilik meg. 

= A szinházunkhoz szerződött tagok 
közül még megemlitjük Papp Miklósné Szabó 
Pepi asszonyt és a Szilágyi-párt. 

= Egy nő városunkban tegnapelőtt két 
fiut és egy leányt hozott világra, eddig még mind 
a három ép és egészséges. 

= Nagy-Sinkszék m. hó 29- én választá 
meg f. hó 15 dikén összeülendő szász egyetemre 
követeit Kauffman Károly és Háner Henrik szemé- 
lyében, kik, a ,H. Ztg. szerint, az ó szász-párthoz 
tartoznak. Utasitásul azt kapták, mit a brassóiak, 
t. i. hogy tiltakozzanak az egyetem törvényes jo- 
gainak lehető csonkitása ellen, s legyenek egy a 
ezélnak megfelelö községi törvény elkészitése mellett. 

= Macollariu urról azt a hirt hozza a ,M. 
P.,4 hogy hivatalától megválni készül, vagy job- 
ban mondva: a hivatal készül megválni töle. Ha 
áll e hir, előre látjuk mily nagy adagban gyurand- 
ják belőle némely bukuresti szelektől átjárt lapok 
a nemzetiségi kérdést. Óhajtjuk, hogy csalódjunk 
s ne találkozzanak , kik erénynek és dicsőségnek 
tartsák azt, ha valaki felmondja az alkotmányos 
úton hozott törvények iránti engedelmességet. 

.". Báró Siaguna András g-n.-e. érsek 
ő excellentiája - mint egyik román lap irja - 
az 1868 ki IX. t. cz. értelmében idei szept. 28-ára 
N. Szebenbe egybehivá a román nemzeti egyházi 
zsinatot. 

.. A szászok ideigl. grófja által a 
szász törvényhatóságokhoz intézett körirat az egye- 
tem egybehivása tárgyában; valamennyi szász ha- 
tóságban élénk vita tárgyát képezi; igy most tár- 
gyalja azt Medgyes, Segesvár és N.-Szeben, s bár 
az egyetem jogkörét illetőleg a szász id. comes 
által tett körülirással a nagyobb rész nincs meg- 
elégedve, minthogy e jogkört ezáltal igen megszo- 
ritottnak látják; de azért követjeiket a szükséges 
utasitással ellátva mégis mindnyájan megválaszták. 

.". A ,Kr. Ztgő.nak irja egyik bukuresti 
levelezője, hogy Eder báró nemsokára ott hagyja 
Bukurestet s Athenébe megy képvis. konzulnak; 
helyét Bukurestben Perczel tábornok foglalná el. 
s A „Gaz. Trans.*.-b an Monarchia aus- 

triaca, Transilvania alatt a következőket olvassak a „Federatiunes czimü pesti román lapból átvéve: Nyilatkozat. Mi alólirt románok, kik a balázs- 
falvi érsekválasztás alkalmából itt egybegyüleke- 
zének, azon meggyőződésre jutván, hogy nemze- 
tünk kivánalmai és jogos követelései, melyek leg- 
hivebben a biróság elébe idézett npronunciamento. 
ban vannak előadva, ez igazságos, jogos és sze- 
rény kivánalmaink gyanusittatnak, meggyaláztat- nak s a pronunciamento lázitók műve gyanánt te- kintetik; látva továbbá azt , hogy az emlitett pro- nunciamento miatt többen perbe idéztettek; ez ok- ból ünnepélyesen kinyilatkoztatjuk s egész öszin- 
tén kimondjuk, hogy ama többször emlitett pronun- ciamento nemzeti hitünk és meggyőződésünk leg. hivebb kifejezése, a mi politikai hitvallásunk, me- lyet készek vagyunk minden alkalommal épségben 
fenntartani és vallani, a legnagyobb határozottság- 
gal. Balázsfalván, aug. 11-kén, 1868. Követke- 
zik 150 eredeti aláirás. — Ugy látszik, hogy a 

pronunciamento-láz terjed, jó lesz egy kis keserti 
kinadekoktumot alkalmazni a láz enyhitésére, e 
forrázat, ugy hiszszük, megteendi hatását; ha pe- 
dig a kór e gyógyeszközök használatára sem szün- 
ne, jó lesz a martyromságra concurrálni óhajtó 
urak neveit ad notam venni, hogy majd, ha vala- 
mi más nem martyri, hanem jövedelmező állomásra 
concurrálnának a magyar államban, eleibök 
lehessen tartani az önkészitette tükröt. 

.". Dicső-Szt Mártonból a m. vásárhe- 
lyi kir. tábla elé idéztettek a hirhedett pronuncia- 
mento dolgábán : Pinciu úr s megyei alispán 
Moldován urak, ott m. hó 27-dikén meg is je- 
lentek. 

– A béecsi hadügyminiszterium f. 
évi aug. 15.kéről következő pályázati hirdetményt 
közölt: A cs. kir. tengerészethez hajós növendéke- 
kül felvétetnek : Ifjak, kik 14-dik évkorukat betöl- 
tötték, azonban a 16.ot még túl nem haladták, ki- 
fogástalan erkölcsi viseletüek, szellemileg és testi- 
leg jól kifejlettek, továbbá jó látási szervekkel bir- 
nak, olvasni és irni tudnak. A hajós növendékek 
egy arra rendelt iskola-hajón matrózokul és matróz- 
altisztekül lesznek kiképezve és teljes ruházat s 
élelmezés mellett 14 krnyi napi zsoldot nyernek. 
Hajós növendékekül leendő felvétel iránti pályázók, 
illetőleg azok szülői, vagy gyámjaik által az illető 
hadkiegészitő parancsnokság utján pa polai kikötő- 
parancsnoksághoz" (Hafen-admiralitat) irásbeli fo- 
lyamodvány nyujtandó be. - Ezen kérvényhez mel- 
léklendők : a) a kereszt-, vagy születési-levél, a 
himlőoltásról és a pályázó honossági illetőségét 
igazoló hatósági bizonyitvány; b) egy tudori rang. 
gal biró katonaorvos által kiállitott bizonyitvány, 
melylyel a pályázó korához mért testének erőtel- 
jes kifejlettsége és előreláthatólag tengerész szol- 
gálatra megkivántató alkalmatossága beigazoltatik; 
e) az erkölcsi és illemes viselet felől az illetékes 
közigazgatási hatóság által kiállitott bizonyitvány ; 
d) iskolai bizonyitványok azon esetben, ba a pá- 
lyázó iskolát látogatott, és végre e) az apának, 
vagy gyámnak hatóságilag hitelesitett kötelező nyi- 
latkozata. Kérvények ez évben szept. végéig, ez- 
után aug. végéig nyujtandók be. 

= A branyicskói hidról ismét rosz hir 
kél. Azt irják ugyanis a ,H.4-nak, hogy nem birva 
meg a rajta átvonuló terhet, megrokkant. 

– Hibaigazitás. Mult számunk napi hi- 
rei közé nyomdahibából szedetett „mlgs gróf Fal- 
cinellit msgr. Falcinelli helyett; s ugyan e rovat- 
ban a kath. püspökre vonatkozó hirből kimaradt a 

város neve, hol a banderium elő nem állittathatott, 
mely Torda volt. 

KÜLFÖLD. 
Pétervárott azon nézetben vannak, hogy 

ama nagy erdőégések, melyek most Oroszországot 
látogatják s a czári birodalom fővárosának kapu- 
jáig hatolnak - messzeágazó összeesküvés müve. 
A falvakon s városokban számos irott körlevelet 
találnak, melyekben mondatik, hogy az erdőégések 
szándékos gyujtogatás eredménye, hogy a börtö- 
nökben szenvedő ártatlanok megszabadittassanak, 
vagy tüzvész és fosztogatás által a nép felébresz- 
tessék lethargiájából s közönyéből. „Szövetségünk 
fenállásának egész ideje alatt - ugymond továbbá 
állitólag az irat - minden tagnak megengedtetik, 
hogy fosztogatás és rablás által kárpótolja magát 
a fáradságért s kiadásokért, melyeket mint a szö- 
vetség tagja, közczélokra forditott.4 Pétervárott en- 
nek folytán, mint mondják, páni félelem uralkodik. 

Az ,Indep.4.t tudósitják Bécsből, hogy a 
porosz követ az Usedom féle sürgönyre vonatkozó- 
lag felvilágositó jegyzéket csakugyan nyujtott át az 
osztrák kormánynak. Beust, állitólag, óhaját fejezé 
ki, hogy e jegyzék is adassék át a nyilvánosság- 
nak. Poroszország e lépése, irja a brüsseli lap, 
mely azon óhaj mellett tanuskodik , miszerint 
Ausztriához közeledés történjék, hogy ennek Fran- 
eziaország szándékait eshetőleg támogató magatar- 
tása ellensulyoztassék, nem áll egyedül. A porosz 
király tudvalevőleg Ferencz Józgef császárhoz is 
intézett sürgönyt e hó 18 kán, telve a legszivélye- 
sebb szerencsekivánatokkal születésnapja alkal- 
mából. 

A „Journal des Debatst egy hosszu czikkben 
megdicséri az osztrák birodalom lengyeleit, kik a 
csehek ingerkedései és izgatásai által nem hagy- 
tik magukat elcsábittatni, továbbá azt a reményt 
táplálja, hogy az osztrak kormány Gácsország auto- 
nomiáját administrativ ügyekben a mennyiben ezt 
a birodalom egysége megengedi, szélesbiteni fogja; 
mert arról legyenek meggyőzödve Bécsben éppen 
ugy, mint Lembergben és Prágában is , hogy a 
tartományok administrativ autonomiájában és a bi- 
rodalom politikai egységében rejlik Ausztria kifej- 
löődésének legnagyobb biztositéka. 

Flőrenczből jelentik, hogy Garibaldi le- 
mondott a követségről. Az ausztriai követ, b. Kü- 
beck, kormánya által hivatva, aug. 30- kán Bécsbe 
utazott. A „Nazione azon hirt emliti, hogy a ka- 
binetben változások fognak történni. 

Marseille, aug. 81. Ró mából jelentik, hogy 
Reisach bibornok ellen, ki a maglianoi püspöki 

széket exeduatur nélkül akarta elfoglalni, a fló- renczi kormány elfogatási parancsot bocsátott ki. A bibornok erről értesülvén, idejekorán visszatért a római területre. 
Hamburg, aug. 31. Napoleon herezeg a legszigorubb incognitóban ide érkezett; megláto- gatta Altonát és Lübecket, s erre ma elutazott, hogy utját a Weser hosszában tovább folytassa. 
Mint Berlinből aug. 26.ról irják, az észak- 

német szövetségnek Washingtonban levő képvise- lője oda utasittatott, hogy alkudozásokat kezdjen meg az Egyesült-Államok kormányával oly eczélból, hogy az emigransokra vonatkozó nemzetközi tör- 
vénykezés szabályai öszhangzásba hozassanak. Ked. 
vező eredményt várnak. 

Mint Bukurestböl 25.ről jelentik, a hadügy- 
miniszter beadta lemondását s tárczájával ideigle- 
nesen Bratiano bizatott meg. Arion igazságügymi- 
niszter egyelőre a külügyi tárczát vevé át. A mi- 
niszterelnök visszatértével további miniszter-válto- zásokat is várnak; azonban ezek egyike sem fog bármely változtatást is maga után vonni a kor- 
mányzat elveiben. 

A ,Libertés-ben Girardin Emil hevesen kikel 
a kormánylapok azon most fölvett szokása ellen, 
hogy az 1848.ki eseményeket recriminatiókra hasz- 
nálják fel. 

Ez ellenében a „France" ezeket mondja : 
Nem ! daczára a „Libertét éles és udvariat- 

lan hangjának, daczára annak, hogy nem ereszke- 
dünk szivesen polemiákba azokkal, kik vélemé- 
nyeikben, szavaikban oly kevéssé tudnak mértéket 
tartani, még sem hagyjuk elcsavarni az igazságot, 
sem pedig feladni azon elveket, melyeket védünk. 
Nem mi zavartuk fel a multat álmaiból. Mi azt 
mondtuk, hogy 1860. óta a császár határozottan a 
szabadelvü mozgalom élére állott, s hogy ő mai 
napság azon párt feje, mely a szabadelvüséget 
óhajtja megalapitani a rend és törvénytisztelet alap- 
ján. Vagy talán nem igaz-e ezen állitás ? Kétségbe 
lehet.-e ezt vonni ? S midőn mi egy nagy fejede- 
lem ezen elhatározását megtapsoljuk, keserü és 
haragos szavakkal halmoznak el, melyeket már 
rég el kellett volna temetni a forradalom örvényei 
közt ! Ha pártatlankodásunk nem tetszik elleneink- 
nek, az ő igazságtatanságuk felháborit ! Lármázza. 
nak bár, szavuk nem elég erős, hogy a történet 
szavát elfojtsa. Mi sem a hatalom csapásait, me- 
lyeket a törvényes anarchia, sem a forradalom csa- 
pásait, melyeket a despotismus igazolhat, nem 
akarjuk dicsőiteni.* 

A „Constitutionnelt s a Pays" közt huza- mosb idö óta vélemény-különbség létezik, a meny- nyiben előbbi folyton a békét hangoztatja, utóbbi pedig a háborut, A nJournal des Debatst a két félhivatalos lap ezen antagonismusára következő talpraesett megjegyzéseket tesz : 
Melyik jövendőlésnek higyjünk már most 2 A ,„Constitutionnel4 vagy a „Pays" hitegetésének ? Hol keressük az igazi evangelinmot ! Ezen lapok előbbike minden bizonynyal be van avatva az Is- tenek titkaiba, de a másikot is csak ugy tekintik, mint a mely nem kevésbbé bir ezen szabadalom- mal. Mindkét augur közt egyenlően állnak a mér- legserpenyők, s a jó nép, mely e lapoknál keres tanácsot, bizonyára csak annál nagyobb zavarban van. A ,Constitutionnelé csillapitó felhivásánál, hogy „mindenfelé gyümölcshozó élet terjesztessék 4, a tőke, mint valami egér, vigyázva dugja ki a fe- jét a lyukon; de a aPays" sortüzelése miatt, mely mint Bumbum tábornok a lőpor füstjén hizik, csak- hamar visszahuzza magát. Maguk a vidéki lapok is tudósitanak egyes esetekről, melyek teljesen ho- mályosaknak tünnek fel. Igy például a „Toulon- 

nais" azt meséli, hogy a marseillei rendőrség aug. hó 1ő én több egyént fogott el, mert azt kiáltot- ták : „Éljen a béke !4 midőn a megyefőnök a tü- zijáték szemléletére ment. 18 A 
Ha e felkiáltás : „Éljen a béke 14 izgató jal- 

lemmel bir, akkor bizonyára a háboru óhajtatik. De ha a háborut nem akarják, minek fognak el oly embereket, kik azt kiáltják: „Éljen a béket, 
miért nem üdvözlik inkább öket, hogy óhajaik oly 
öszhangzásban vannak a kormány szándokaival 2* 

New-Yorkból, ang. 19.ről kelt tudósitások 
szerint, a republikánok Atlantában — Georgiában, 
s a democraták Észak- s Dél Carolinában nagy 
meetingeket tartottak. Számos négerek voltak jelen. 

Rosenkranz tábornok, ki mexikoi követté ne- 
veztetett ki, mint mondják, oda utasittatott, hogy 
Juarez elnököt birja rá, hogy egyeznék bele ama 
köztársaságnak az Egyesült-Államokhoz való a 
nectálásába. ad ölfölkt e- 

Több déli állam kormányzói a hadügyminisz- 
tert arra kérték, hogy adjon fegyvereket a mephed 
számára. Schofield tábornok vonakodott ama kére- 
lemhez járulni, mig csak a congressus el nem i 
tézendi amaz államok törvényes helyzetét. 

Canadai tudósitások szerint az önkénytes 
parancsot kaptak készen tartani magukat a féni 
invasiojának visszaüzése végett. 

Mexikóban a Juarez által az alva 
lők ellen küldött expediti meghiusult. Ve 
ban fölkelés kitörését várták. 



mMözoAznAsáG. 
Egy az erdélyi részekre nézve 

felállitan- 

dő felsőbb gazdasági tanintézettel 
egybe- 

kötött [mintagazdászat szükségességéről. 

(Folytatása és vége.) 

Alsóbb gazdasági- intézetet, milyenek nyugat 

miveltebb államaiban vannak , melyeknek ezélja a
 

kor szellemével előbbre haladó g
azdászati szakkép- 

zettségre előismereteket adni, hazánk
ban sehol sem 

ismerek, nem is multa idejét, mert mig községi 

iskoláink a maga rendjében általános virágzásnak 

nem indulnak, időelőtti volna; felsőbb gazdasági 

tanintézet, hol a korszerü gazdászat a tudomány 

szempontjából elméletileg s gyakorla
tilag tanittatik 

az általános tudományokban már bizony
os alpisme- 

fetekre szert tett ifjaknak, az egész magyar hazá- 

ban csak a régebben álló keszthelyi volt, lehető 

gyönge fölszereléssel, Bach és Schmerling alatt 

megszünt azonban az is, s helyébe az Albert szász 

herezeg által alapitott m. óvári emeltetett gazdasági 

állam-tanintézetté, elláttatván mintagazdasággal és 

minden szükségesekkel, elannyira, hogy a kül
föld 

bármely nemü intézetével is kiállja a versenyt. 

Új magyar kormányunk a Keszthelyire fek- 

teté most minden befolyását, azt akarja oda em
el- 

ni, hol a m.-óvári van, azon okból, mint láttuk, 

mert utóbbi még maig is a lajthántáli kormány 

vezetése alatt állván, német nyelven trádál, mi
után 

a dualismust behozni, ugy látszik, akadályokra ta- 

lált, nem lehet tudni meddig marad még emlitett 

intézet magyar földön, pedig a keszthelyi a legna- 

gyobb pártolás daczára is, még sokáig nem fogja 

kiállani a versenyt vele, ugy szakemberrei, mint 
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Mindkét intézet roppant távol esik az erdélyi 

részektől, s csak oly tehetséges szülők gyermekei 

látogathatják, kik fiaikra évenként legalább 500 

pfrtot áldozhatnak. 

lgy állván a dolgok állapota, ennyire is- 

merve az erdélyi részekben hátramaradt mezőgaz- 

dászatot, vagyoni állapota alászállását mennyire üd- 

vös lenne nemcsak az erdélyi részekben, de a
 ki 

rályhágóntúli azon megyékre nézve, melyek az er- 

délyi részekhez közelebb esnek, egy az erdélyi ré- 

szekre nézve felállitandó felsőbb gazdasági tanin- 

tézet s evel egybefüggő mintagazdászat szervezése; 

egy mintagazdászat irányt adna a földnépének egy
 

eszélyesb, jövedelmezőbb gazdászat folytatására ; 

adna nemes állatfajokat, melyekből a kevésbé
 te- 

hetséges gazda is könnyebb úton szert te
hetne, az 

intézet maga pedig nevelné elméletileg és gyakor- 

latilag, az erdélyi részekben akkora mérvbe
n szük- 

ségelt, mai kor szelleme szerinti eszélyes 
ifju gaz- 

dákat. 

Nem régen hangzott el egy hasonló inditvány 

is, illetőleg terv a szászföldről , mely egy alsóbb- 

rendü, csak bizonyosok számára fe
lállitandó gazd.- 

intézetet javasolt, mely magán vállalat és a kor- 

mány által subventionálandó lett vala; a kir. fő- 

kormányszék az erd. gazd. egyesület választmá- 

nyának adta ki szakértő véleményezés végett, s az 

igen méltóan elejtettette a tervet; egy magán, de 

mégis kormány segélyére szorult s s még sem 

mindnyájunk számára szervezett ilyen intézet tel- 

jességgel nem felelt volna meg a cz
élnak; szerény 

nézetem szerint, csak egy sérelmest találtam az 

elvetés indokaiban, miszerint azt
 mondja a t. egye- 

sület, hogy hiányoznak kellő 

szedelmes motivumot vallva, 

szünk szakembereinknek és soha sem 

szakembereink; e ve- 

örökre hiányában le- 

kapnak az károlyfejérvári vonalak előmunkálatainak kivitelére; 

erdélyi részek gazdasági intézetet, a provisorium 

képes volt a kolozsvári jogakad. tanári karát a leg- 

fiatalabb erőkböl összeállitani, s lám, ha eleintén 

nem is mert ugy a hogy .. ma már megállja a 

sarat; a keszthelyi intézet tanári karát csak ezelőtt 

hónapokkal szervezte a kormány, s mert akarta, 

Kkapott magyar egyéneket a tanári székre; vannak 

még a hazában technikai s practice képzett ügyes 

gazdák, s még erdélyiek is, kik szivesen rászán- 

nák magokat még, vagy egy évet több külföldi 

intézetek látogatására, ha a tanáriszék számokra biz- 

tosittatnék, avagy hivatásképpen teremthetne szak- 

embereket maga a kormány, nyisson concursust 

kevesebb, vagy több időre, egy az erdélyi részek- 

ben felállitandó felsőbb gazdasági intézet tanári 

kara betöltésére nézve, s én meg vagyok győzöd- 

ve, hogy lesznek érdemes pályázók, de ha ama 

hiszemben ringatjuk magunkat, hogy nincsen s nem 

is törekszünk arra, hogy legyenek szakembereink, 

soha sem lesz Erdélynek gazdasági-intézete; mi- 

nek pedig oly nagy szükségét érezzük, mert any- 

nyira elmaradtunk már is a kortól e tekintetben, 

már csak a testvér hazához képpest is, hogy ugy 

is kettöztetett léptekkel kellene sietnünk. 

Nemessányi Miklós. 

Vegyes. 

A moldvaoláhországi vasút ki- 

épitésére a lemberg csernoviczi társaság 25 millió 

frtnyi papirt fog kibocsátani, és pedig 10 milliót 

részvényekben, 15 milliót elsőbbségi kötvényekben. 

— A miniszterium, mint irtuk, megkö- 

tötte a Waring angol házzal a n.-várad-kolozs- 

vári vasút épitése iránti szerződést. Mint utólag 

halljuk, ajánlatokat tett két magyar consortium is 

e kiépitésre és a kolozsvár-brassói, ugy a tövis- 

: 

az angol-magyar bank csatlakozott hozzájok s a 
biztositékot is letette; az angol Waring-ház aján- 

lata azonban annyival kedvezőbb volt, hogy ama- 

zokra figyelemmel lenni nem lehetett. Az elkészi- 
tésre kitűzött határnap 1870, január 1-seje. 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for
- 

galmáról augustus haváb 

Bevételek: an 1868. 

énztármaradék a m. hóról . 103,68 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 3ö86 ft 68 kr. 

telekk.... 84,919 , 40 
Könyvdijakban 68 új tagtól 68 " 60 - 
Kamat, provisio és váltódi) . . ,360 19 7 
Belyegdijakbann.. 18 , 30 ? 
953 tag által visszafizetett köl- 
cson 337080 

A bevételek összege 574,028 , 17 
Kiadások.: 

979 tagnak kölcsön . 419,330 ft — kr. 
Tisztviselök fizetése gis 
Írodai kellékek s78 
Bélyegre 420, 
Kamat 17 5., 
Töke visszafizetés 67,680 , 48 , 
Segélyezés . 

Pénztármaradék se,258 91 
574,028, 17, 

Kolozsvártt, augustus hó 31. 1868. 
Tauffer Ferencz, Geltech János, Wagner Frigyes 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
September 4-n: 59/, Metalignes 100 frt 57 90. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.40. Kamat 58 30 
1860. Kölcsön 725. Bankrészvény 84.- HMitel- 
intézeti részvény 200 frt 212.-. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 114.70. Ezüst 112.50. Cs. királyi 
arany 5.431/, 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

teljes berendezésére nézve. 
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lyesen a város háznál, irásban jegyző Fekete 

denki a kikiáltási ár 100/,-ját köteles letenni. - 

fogadtatnak. 
B. Hunyad, september 1 jén, 1868. 

s - s 

ÁAÁrverezesi hirdeiméemny. 
Bánffi-Hunyad mezőváros egész éven át folyó korcsma-joga, az 1868-dik év 

october 15-kén elárvereztetik, kezdődvén a 
haszonbér az 1869-ik év január 1-ső 

napján, végződvén ugyanaz év december utolsó napjá
n. 

A kivenni szándékozók figyelmeztetnek, hogy a 

val és egy kitünő jó pinczével, a város közepén ál
l: továbbá a feltételeket szemé- 

2ag871. Sz. 1868. (282) 

bérbe ki fog adatni. 
Az árverezés tartatik 

ségi irodában. 

haván kezdőleg pedig a 
Tordamegye tisztségétől. Tor dán, 

UCSÁHil és TÓTHHVIAVYEN 

A legtekintélyes 
mostani kor izlésének 

olcsó csinos kiállitás és 

kiérdemelhessük. 

(292) 

áiadó boltok. 
A kolozsvári rom. kat. Ekklézsi 

részéről, folyó 1868 Sz.-Mihály naptól 

Czetz 3 
(267) 

tok, krádlik és finum muhlok, 

izlés szerint. 

toilette- szobákba- 
Megrendelések 

A mező-nagy csányi arányositott összes korcsomárlási
 jog, folyó évi september 

hó 29-kén kezdőleg három egymásután következő évekre a 

Bérvágyók 120 frt bánatpénzzel lássák el magokat. 

A többi feltételek Kolozsvártt korcsomajo
gosult Todorffy Bogdánnál, -september 

megye tisztségénél is megtekinthető. 

HEIVATAHLdbS 

bel-monostorutcza 198 számu Paget -
ház alatt. ' 

ebb bels és külföldi gyárakkal összeköttetésbe lévén, a «
 

megfelelő legujabb divatu kelmékkel düsválasztékban 

áttuk el magunkat; legfőbb törekvésünk, mint, eddig ugy ezutánra is az 

leend, hogy a nálunk megrendelt FÉ
RFI öltönyök 

pontos szolgálat által 

a nagyérdemü közönségnek eddig irányun
kba tanusitott bizalmát továbbra is 

Vidéki megrendeléseket is a lehető gyorsan és pontosan teljegi- 

sát kérjük. á 

kezdve van két bolt, a léány oskolai 

épületben a nagy piaczon bérbe ki- 

dandó. Értekezni lehet gyógyszerész 

Wolff János algondnokkal. 

Holozsvártt, (középuteza Folly-háznál.) 

Ajánljuk gazdagon és jó izléssel berendezett 

női- és férfi-divat tárumliat az 
! e s deé 

e 

őskszi idéenyre; 
megérkeztek a legdúsabb választékban öszi szőr é

s gyapju kelmék, női 

szüreti felöltők, beszövött nagy sálkendők; szines és fekete selyem 

köntös darabok, menyasszonyi készletekhez szükség
es vásznak, pergál- 

gyapju ágyteritők 

szines selyem és kazsmir paplanok, lószőr és ruganyos-madráczok
. 

Butor-szövetek rendkivüli nagy választék
ba kaphatók legmagasabb 

Butor raktárunkba 
érkeztek egy és két ajtóra sifonok, ágyak, ebédlőbe kreden- 

ád-, fa- és szalma-székek, toilette iró-, varró- 

bb gárnitur butorunk rendelkezésre készen áll, szalonokba ugy 

Nyolcz év 

K' gam az újabb id 

küldeni. 

Brassóban: Fabick 

Ed. Déézsen : Krém 
Enyeden: 

Szaász-Régenben : 

3-3 
: ) ni, és pedig az 

I. osztályu t 

A II. osztály 

, szoba szőnyegek , 

o
s
o
m
m
o
o
e
e
é
 

F
 kezdőödnek. 

s 

árverés kezdete 

és szalon-asztalok. 

s s 
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csak a foghúsra, 
) sal van, különféle fogfájást is enyhit 

ő szájvi ét tökéletesen megérdemli, – 
nem tudom ma. 

i s kérem tehát a 

mellékelt összegért nekem Anather i
n-Szájvizéből megfelelő mennyiséget 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLF
FE J., Dr. 

gyógyszerészek és KARVÁZY J. Toidán
: Wolit gyógysz .Sz. 

Segesvártt : Misselbacher, 

Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Traugott és Wachner. Zílahan: Wei
ss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményb
en: Lányi J. gyógysz. 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyház
án: 

Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

kölcsönintézetnél elzálogositott 
s folyó évi julius 

ki nem váltott tárgyak az 

Az árverések az intézet helyiségében min 

Figyelmeztetés. 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgya 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa 

ből bejött többlet hasonlag öt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rög
 

Kolozsvártt, augustus 2ő. 

óta Önnek ANATHERIN SZÁJVIZÉHEZ szokva, mely nem 

hanem magukra a fogakra is ren
dkivül jó hatás 

s átalában és megszüntet, 

öben feldicsért hasonló szer iránt elhatározni , 

Zágráb, julius 20-kán, 1867. 

Ns. Mandlistein Teréz, szül. bucimi Jella
cic. 

HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER
 

ebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, St
einer. 

: Sander gyógyszerész. 

FJeischer és Tergavits 

Folbert gyógysz. Nagy- 

Szászvároson: Leonhardt. 

gyógysz, Jekelius gyógysz. C Anken. Káro
ly-Fehérvártt 

Démián D. és Markus Fr. Beszterczén 
: Dietrich, 

er Sámuel. Déván: Bosniaki őt Gergely. Medgyesen : 
Bucher. 

Nagy-Bányán: 

Bacsay B. gyógysz. 
kökz mmazm 

Arverési hirdetmény. 
hogy a kolozsvári zálog- 

hó végéig lejárt, de még 

el fognak adat- 
I II. osztályból nyilt árverésen 

árgyak, u. m. ruhanemüe 

stb. árverése lesz 

foly évi september 14-k 
tárgyak, u. m. arany-, ezüs 

stb. árverése lesz , 

folyó évi september 18-án. 
dég délután 

én. 

u 

előtt még kiváltani vagy átiratni, 

1868. 

(3-3) 
igazgatósága, 

Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

k, bázieszközök, áruk 

tnemük, ékszerek 

A kiváltás vagy átirás végett bea
dott, de még 

fel van jogositva az eladásra 
kitett tárgyat az 

a már eladott tárgyak- 

tön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

A Kir. szab. zálogkölcsön 
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Pál neve alatt megtudhatják; min- e KMolozsvártt, fötér , a 163. SZ. ház
nál az s 

Öfertek october 10 ke után el nem önállólag nyitottam ki ujonnan szervezett, legjobb kelmékke
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FEKETE PÁL m. k, jegyző. divatszövet-Mkereskedésemnm
et. s 
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(22) Midőn ez alkalommal a több éven át ir
ántam tanusitott bizalomért = a a-s aatk ni a 
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HHirdetmmémy. 
hálás köszönetemet nyilvánitani szerencsés vagyok, esdezeni a nagy 

a E as 

érdemü közönség további kegyes pártol
ásáért, — igérvén , hogy minden megesz ezsz 

tőbbet igérőnek baszon- divat- és öltözéknemüvel gazdagon felszerelt raktáramból a legponto-d s s 
anz s s 

G sabban és jutányos ár mellett fogok szolgálni. 
egsz z 

Tordán september hó 9 kén délelő
tt 9 órakor a tiszt- Öltönyök megrendelése és egyéb megbizások a leggyorsab

ban sz s sz- 

valósittatnak. (243) (2—3) ea sga as e P s z z Z 

Kolozsvártt, aug. 1868. 
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1868 augustus 21-kén. 
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Gyakorl. fogorvos XPé pIPZ J, Ce, urn
ak 2 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2. sz. 
d 

Tekintetes úr! 
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(S-3) 

Haszonbérbe adó tagositott 
jószág. 

Tordamegye alsé-kerületében Mező- 

Nagy-Csán határán, Káli Nagy Eleknek 

az egerbegyi határ melfett könnyen és hegy 

hélkül hozzá járulható helyen fekvő, 849 

holdat és 882 [ ölet tevő egy tagban 

levő tagosított b rtoka (melyből 453 hold 

és 766 [ öl kaszáró, a többi pedig 

szántó) jövő 1869-ik évi Szentgyörgy nap- 

tól kezdve több évre haszonbérbe kiadó. 

Értekezhetni iránta Kolozsvártt ügyvéd 

Filep Istvánnál Lakása: a Diána-fűr- 

dö mellett levő br. Bánffi kertben. 1Ign. Kézdi- 

Papp gyógysz. N.- erm az 

188],, G) 

HEróő és amyagszer. 
nem 

gyógy- vagy ingerlőszer! 

Fontos mindenkire nézve, a ki nemi 

gyengeségben szenved 

Dr. Koch 

férfisági állaza 
(Mannbarkeits Substanz) 
használati utasitással. 

1 első foku palaczk 2 frt o. ért. 

1másod , 3 írt o. ért. 

1harmad, 4 fet o. ért. n 
egy növény és á ványokból nyert ki- 

vonat, mely a nemi gyengeséget rend- 

szeresen gyógyitja, elveszett erőket 
biz- 

tosan pótol s már nehány heti hasz- 

nálat után az önfertőzés, kicsapongás 
és ragályok borzasztó következ- 

ményeit eltörli. 
A mi Liebig J. tápszere (az 

anyatej mesterséges pótlása) gyermekek, 

gyenge egyének és üdülő betegek szá- 

Mára, ugyanaz „Dr. Koch férfisági 
állaga (a nemzési erő mesterséges 

pótlása) elgyengültek, tehetetlenek és 
syphil. lábbadók számára, minden 
nem- és korkülönbség nélkül 

Csak egyenesen, a legnagyobb 
áitoktartás biztosítása mellett s 

minden hosszadalmasság nélkül 
kapható: Dr. Koch által Berlinben, 

Belle-Al ance-Strasse Nro 4. 

3 órakor 

i ez alka- 

társulat 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betütvel (Bel-farka
sutcza TA. sz.


